

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

2
мая
2021 года
воскресенье
№ 88 (29592)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА
И КЫРГЫЗСТАНА С УДОВЛЕТВОРЕНИЕМ
ОТМЕТИЛИ НОРМАЛИЗАЦИЮ СИТУАЦИИ
НА КЫРГЫЗСКО-ТАДЖИКСКОЙ ГРАНИЦЕ

1 мая проведен телефонный разговор между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.

В продолжение контактов, состоявшихся накануне, лидеры двух стран обсудили вопросы развития ситуации на кыргызско-таджикской границе.

С глубоким удовлетворением отмечено, что благодаря своевременным и скоординированным усилиям удалось обеспечить нормализацию ситуации на участке государственной границы и не допустить ее эскалации.

Главы Узбекистана и Кыргызстана вновь подтвердили твердую приверженность совместному решению всех имеющихся вопросов в регионе Центральной Азии путем конструктивного и доверительного диалога в целях укрепления отношений дружбы, добрососедства и партнерства между братскими странами и народами.

УзА

ЗАЛОЖЕН НОВЫЙ ПАРК



Президент Шавкат Мирзиёев 1 мая посетил место закладки нового парка в Кирайском районе Ташкентской области.

Зеленые насаждения играют важную роль в формировании комфортной и благоприятной жизненной среды. Поэтому в городах и районах нашей страны создаются новые парки и аллеи. Зеленые зоны особенно важны для развивающегося Ташкента, где в последние годы развернулась широкомасштабная строительная работа.

По инициативе главы государства вблизи столицы создается крупный парк. 25 февраля был обсужден проект парка. Сегодня здесь высажены первые деревья.

В связи с этим здесь собрались депутаты члены парламента и правительства, общественность города Ташкента, представители старшего поколения, деятели науки и искусства, спортсмены и молодежь.

- Рад встретиться с вами в эти светлые дни Рамадана. Мы начали большую работу по созданию достойных условий для нашего народа. С Божьей помощью приступаем к созданию в этом живописном месте парка площадью 104 гектара. Думаю, что заложить парк во время этого благодатного месяца - добрый знак, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Новый парк будет примечателен не только своим ландшафтом, но и идеей направленностью. Деревья посадят в виде пяти ветвей огромного дерева, что будет символизировать пять приоритетных направлений Стратегии действий.

Цель - создать не просто зеленую зону, а место высокой культуры

и духовности, место, где люди могут отдохнуть на лоне природы. Будут высажены каштаны, дубы, клены, тюльпановые и лиловые деревья, уникальные декоративные растения, кустарники и цветы. Намечено также создать искусственное озеро, спортивные и детские площадки, фонтаны.

Здесь же будет возведен комплекс «Истиклол», посвященный 30-летию независимости нашей страны.

Президент подчеркнул идеино-историческое значение этого комплекса.

- В этом году мы отмечаем 30-летие нашей независимости. Но наша государственность насчитывает 3 тысячи лет. Здесь будет комплекс, который покажет эту великую историю. И молодежь, зарубежные гости, которые придут сюда, смогут удостовериться в этом, - сказал глава государства.

Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что парк должен быть комплексом, отражающим новый облик Узбекистана, его огромный потенциал, единство и сплоченность нашего многонационального народа. С учетом этого он предложил назвать этот величественный парк «Новый Узбекистан». Предложение было поддержано собравшимися.

Глава государства вместе с общественностью высадил деревья в новом парке.

Как сообщалось ранее, рядом с парком будет возведен Олимпийский городок.

УзА

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Критерии развития

В древние времена кожа животных заменяла одежду и постель человека, но в результате эволюции она также стала средством выражения его сознательного мышления. Об этом свидетельствует тот факт, что одна из священных книг «Авеста» была написана на 12 тысячах воловых шкур золотыми чернилами. Достигли высокого уровня переработка кожи и пушно-меховая отрасль во времена правления Амира Темура.



ИНВЕСТИЦИИ И КЛАСТЕРЫ - ДРАЙВЕРЫ ОТРАСЛИ

Наши предки внесли огромный вклад в развитие отрасли, и сегодня создаются широкие возможности, чтобы нынешнее поколение достойно воспользоваться этим наследием. В частности, постановлением главы государства «О мерах по дальнейшему стимулированию развития и роста экспортного потенциала кожевенно-обувной и пушно-меховой отраслей» от 3 мая 2018 года создана Ассоциация «Узчармсаноат». На нее возложены задачи проведения на системной основе маркетинговых исследований внутреннего и внешнего рынков, широкое внедрение

современных методов переработки сырья и производства готовой продукции, использование инновационных разработок по моделированию и брандингу, а также передовых информационных технологий и автоматизированных систем управления.

Мы побеседовали с руководителем Ассоциации «Узчармсаноат» Фахриддином БОБОЕВЫМ об изменениях в сфере, о внедряемой кластерной системе и новых проектах.

(Окончание на 4-й стр.)



Органы юстиции

ДЕЙСТВУЯ МАКСИМАЛЬНО ОТКРЫТО И ПРОЗРАЧНО

Создав прецедент максимальной открытости и прозрачности своей деятельности, органы и учреждения юстиции в собственной трансформации совершили качественный рывок в проводимой единой государственной правовой политике, а также ориентированной на системность и стабильность правотворческой деятельности.

Отправной точкой для больших перемен в сфере стал соответствующий Указ главы государства, принятый 13 апреля 2018 года. Документ заложил основы для коренного совершенствования деятельности органов и учреждений юстиции и превращения их в профессиональную службу, обеспечивающую реализацию единой государственной правовой политики под концептуальной идеей принятия справедливых законов, утверждения в обществе духа уважения к закону. Возложенные задачи в профильном ведомстве стали осуществляться на основе новых методов, предполагающих внедрение так называемой умной модели правотворчества. Практика



последних лет демонстрирует верно избранную траекторию качественной организации нормотворческой деятельности, формирования последовательной и единобразной правоприменительной практики, повышения правовой культуры населения, оказания квалифицированной юридической помощи гражданам. Впервые за всю историю органов юстиции в соответствии с постановлением Президента «Об организационных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Министерства юстиции Республики Узбекистан» от 13 апреля 2018 года были организованы районные и городские отделы юстиции по трехступенчатому принципу «республика - область

(Окончание на 2-й стр.)

Здравоохранение

ВНЕДРЕНИЕ НОВЫХ МЕХАНИЗМОВ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОВОДИМЫХ РЕФОРМ



Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».

В Узбекистане принимаются эффективные меры по улучшению качества оказания медицинских услуг населению, созданию условий для финансовой защиты граждан. В частности, реализуются реформы, направленные на комплексное совершенствование отечественной системы здравоохранения. В настоящее время сфера переживает очередной этап коренных преобразований и широкомасштабных реформ.

В начале апреля этого года под председательством главы государства состоялось видеоселекторное совещание, посвященное проводимой работе в сфере здравоохранения и противодействия коронавирусу, а также приоритетным задачам на перспективу.

Отмечалось, что 12 ноября 2020 года Президент подписал Указ «О мерах по внедрению принципиально новых механизмов в деятельность учреждений первичной медико-санитарной помощи и дальнейшему повышению эффективности проводимых в системе здравоохранения реформ» и постановление «О дополнительных мерах по обеспечению общественного здоровья путем дальнейшего повышения эффективности работ по медицинской профилактике». Согласно этим документам внедряется новая система организации здравоохранения на основе пересмотра методов работы по раннему выявлению, точной диагностике и лечению болезней.

А принятым 12 ноября того же года постановлением Президента «О мерах по внедрению новой модели организации системы здравоохранения и механизмов государственного медицинского страхования в Сырдарьинской области» определено образовать 1 декабря 2020-го Фонд государственного медицинского страхования. Так, в соответствии с этим

документом в Сырдарьинской области реализован пилотный проект по внедрению новой модели организации здравоохранения и механизмов медицинского страхования.

- Это очень важный шаг. Фонд государственного медицинского страхования выступает единственным стратегическим закуpщиком услуг, чего раньше не было. Функционирование системы медицинского страхования в любой стране (независимо от системы финансирования или вида страхования) говорит о том, что государство гарантирует всем гражданам одинаковый подход в предоставлении услуг, - отметил Национальный сотрудник Представительства ВОЗ в Узбекистане Елена Цой.

О переходе к страховой медицине говорили еще в 2018 году. И наконец, пилотный проект запускается в Сырдарьинской области. В связи с этим в хокимиятах состоялся брифинг, посвященный подготовке к внедрению новой модели организации системы здравоохранения и механизмов государственного медицинского страхования, а также информационных систем, баз данных «электронной поликлиники» и государственного медстрахования.

(Окончание на 3-й стр.)

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН



На очередном заседании Президиума Кабинета Министров Республики Узбекистан заслушаны отчеты министра народного образования Ш. Шерматова, министра высшего и среднего специального образования А. Ташкулова, начальника Государственной инспекции по надзору за качеством образования У. Ташкенбаева, хокимов Андижанской и Каракалпакской областей о ходе реализации Комплексной программы мер по дальнейшему совершенствованию воспитательно-образовательной и научной сфер. Особое внимание удалено выполнению требований постановления Президента Республики Узбекистан от 6 ноября 2020 года № ПП-4884 «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы образования и воспитания».

В ходе заседания отмечена последовательно проводимая работа по обеспечению взаимоувязанной преемственности и непрерывности процессов в системе образования, развитию систем образования и воспитания, научной сферы, а также сформулированы задачи по дальнейшему повышению эффективности системы образования.

На сегодня с учетом реальной потребности системы образования разработаны новые учебно-методические комплексы по 126 наименованиям общепрофессиональных, 318 наименованиям специальных дисциплин и 87 наименованиям руководств по учебной практике. С учетом расположения 339 профессиональных школ и специфики более 550 рабочих профессий с 2823 предприятиями и организациями заключено 2755 договоров о сотрудничестве, определены места прохождения практики для 81 464 учащихся.

Согласно Классификатору высшего образования разработаны и в 2020/2021 учебном году внедрены электронные модули, включающие в себя конспекты лекций, практические и лабораторные занятия, самостоятельные работы по более чем 200 направлениям бакалавриата и 550 специальностям магистратуры.

Тенденции

Дилфуз Гулямова.
«Правда Востока».

В нынешнем мире особую важность приобретает вопрос рационального использования воды. Уделяют пристальное внимание этому аспекту и в нашей стране, где процветает сельское хозяйство. В современных условиях, конечно, необходимо совершенствовать орошаемое земледелие, которое предполагает использование большого количества воды.

Согласно постановлению главы государства «О мерах по дальнейшему ускорению организации внедрения водосберегающих технологий в сельском хозяйстве» от 11 декабря 2020 года прогнозными показателями интеграция подобных технологий предусмотрена во всех типах аграрных регионах Навоийской области.

В 2019 году капельное орошение применялось только на семи процентах земель сельскохозяйственного назначения республики. В результате поддержки государства в 2020-м водосберегающие технологии внедрили дополнительно на площади 133 тысячи гектаров. В условиях усиливающегося дефицита воды и роста потребности в водных ресурсах ставилась задача достижения устойчивого водообеспечения орошаемых площадей, резкого повышения эффективности водопользования в сельском хозяйстве. Ее решением стало принятие главой государства 11 декабря прошлого года постановление, направленное на расширение механизмов стимулирования использования отечественных аграриев ресурсосберегающих технологий. В частности, предлагается в пять раз повысить темпы внедрения водосберегающих технологий в отечественной сфере сельского хозяйства. Только в 2021 году экономичное орошение будет применено на 230 тысячах га, еще 200 тысяч га сельскохозяйственных земель выровняют с помощью лазерного

оборудования, чтобы обеспечить равномерный полив.

На практике кластеры, фермерские хозяйства, дехкане, отечественные производители сельскохозяйственной продукции в целом своим вниманием к экономии водных ресурсов и повышенным интересом к внедрению современных технологий выполняют эти показатели на высоком уровне, - комментирует главный юрисконсульт Министерства водного хозяйства Республики Узбекистан Акмал Кулдушев. - Прогнозными показателями предусмотрено внедрение водосберегающих технологий в 2021 году на 160 343 га площади выращивания хлопчатника. На сегодня заключены соответствующие договоры на их применение на 258 080 га. В 6262 кластерах и фермерских хозяйствах республики ведутся работы по строительству экономичных оросительных линий. Технологию дождевального орошения

планировали установить на 18 638 га. Фактически цифра выросла еще на 8 тысяч гектаров. Именно такое количество пашни будет возделываться с помощью современных оросительных систем.

«Дорожной картой» по расширению охвата водосберегающих технологий в Навоийской области в 2021 году их внедрение предусмотрено на 9403 га площади и повышение эффективности водопользования на 14 903 га путем планировки, а на 5500 га орошаемых площадей - с помощью лазерного оборудования. В частности, до конца 2021 года осуществляются работы на не менее 6929 га хлопковых, 566 - садовых площадей, 720 - виноградников и 1188 га площадей под другие культуры с использованием капельного орошения.

- Раньше дефицит воды ощущался раз в десять лет, позже - каждые четыре года, в последнее время водный кризис перенос в глобальную проблему мирового

ДЕЙСТВУЯ МАКСИМАЛЬНО ОТКРЫТО И ПРОЗРАЧНО

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Демонстрацией наращивания качественного потенциала в сфере служит открытие в регионах ведомственных управлений. Возведенное в Навои административное здание поражает современным интерьером и дизайном, продуманным размещением зон для работы, приема граждан и содеряжательной организации досуга сотрудников. Есть отдельная комната для ветеранов, выдержанной в изысканном стиле медиацентр, оборудованный тренажерами спортивного зала, собственная библиотека с большим фондом правовой и художественной литературы. Здесь же - небольшой музей, фотоэкспозиция которого повествует об истории и сотрудниками управления юстиции, о нынешних буднях работы ведомства.

Логическим продолжением начатых преобразований явились ряд принятых нормативных актов, существенно расширявших функции органов и учреждений юстиции, системный анализ правоприменимой практики, разработка мер воздействия по обеспечению ее последовательности и единобразности, недопущение произвольного и неправильного толкования правовых норм. В частности, дополнительные задачи определены Указом Президента «О дополнительных мерах по усилению персональной ответственности руководителей органов государственного управления и органов исполнительной власти на местах за эффективную организацию исполнения актов законодательства» от 10 февраля текущего года, предусматривающим в том числе оказание правового и методического содействия госорганам и организациям в исполнении актов законодательства и поручений. Об этом на пресс-конференции рассказал начальник областного управления юстиции Аззамон Сарабеков. Сообщалось, что в течение 2018-2021 годов органами юстиции даны более двух тысяч правовых рекомендаций хокимиятам, государственным органам, средним и низшим звеньям организаций по вопросам организации исполнения нормативно-правовых документов, их применения. Кроме того, по инициативе управления юстиции хокимиятам, соответствующим организациям и учреждениям доставлены разработанные методические рекомендации, в которые внесены более 70 видов типовых проектов решений хокимов по вопросам нормотворчества органов местной государственной власти. Мониторинг в сфере правовой экспертизы и обращений граждан показал их проблемный характер в учреждениях занятости, здравоохранения, образования, налоговых органов и хокимият. Это имело юридические последствия: внесение представлений соответствующих предупреждений, привлечение к дисциплинарной и административной ответственности, прекращение трудовых договоров, отмена незаконных решений. Так, в ходе проведенных проверок в государственных организациях выявлены 141 849 нарушений. 1805 виновных лиц понесли дисциплинарное

и административное наказание, с 22 - расторгнуты трудовые договоры, отменены 435 незаконных документов государственных органов, гражданам и предпринимателям выплачено 17,9 млрд сумов, удовлетворено 2035 судебных исков на 14,1 млрд сумов.

Характерно, что четыре тысячи обращений физических лиц поступили на платформе центра бесплатной юридической помощи населения «Мадад». Юридические консультационные бюро ННЮ сегодня открыты в трех регионах области - Навоахорском, Канимехском районах и Навои. Еще 1,7 тысячи обращений - через информационный правовой портал Advice.uz.

Говоря о новеллах в сфере, А. Сарабеков обратил особое внимание на положительный результат реорганизации государственных нотариальных контор на территории области в негосударственные. Небюджетная модель функционирования беспристрастность и прозрачность деятельности учреждений, основанная на возможности удаленно записывать некоторые нотариальные действия посредством видеоконференцсвязи, на 40 процентов сократила количество жалоб от граждан. Вместе с этим по результатам онлайн-мониторинга соблюдения прав граждан при совершении нотариальных действий с начала этого года у трех частнопрактикующих нотариусов региона временно приостановлены действия лицензий.

По статистике, управлением юстиции и его территориальными отделами проведена экспертиза 111 проектов решений нормативного характера, положительно решены 7165 обращений физических и юридических лиц. Для решения задач по внедрению в деятельность органов и учреждений юстиции, прежде всего в сфере правового обслуживания населения и оказания государственных услуг, инновационных методов работы с применением современных информационно-коммуникационных технологий, открыт Telegram-канал «Правовая информация», подписчиками которого на сегодня являются около восьми тысяч жителей области. Telegram-канал «Аддия» плюс сектор» действует в интересах совместной деятельности и обмена информацией по правовому и методическому сопровождению с секторами по комплексному социально-экономическому развитию регионов. Задачи по повышению правовой культуры населения, изучению социальных проблем более 10 200 граждан, включенных в «железную тетрадь» и «женскую тетрадь», решались подомовым обходом.

Дилфуз Абдуллаева.

Навоийская область.

Сегодня пять фермерских хозяйств Навоийской области начинают внедрять систему широкозахватного дождевального орошения, при которой вода подается с помощью самоходных широкозахватных агрегатов с круговым или фронтальным движением.

Такую возможность им предоставляет установленный с 2021 года новый портфель государственной поддержки в виде предоставления сельскохозяйственным производителям субсидий на покрытие части затрат по внедрению водосберегающих технологий при выращивании сельхозпродукции, а также банковских кредитов, выделяемых на их приобретение и строительство.

По информации, предоставленной в ходе пресс-тура, организованного Нижне-Зарайшанским бассейновым управлением, ирригационными системами для ознакомления с процессами выращивания сельхозкультур дождевым орошением, 346 фермерским хозяйством, пожелавшим внедрить современные поливные технологии, из средств Государственного бюджета переведено 13 млрд 994 млн сумов субсидий (62 процента от общей суммы направляемых заемных средств). Запланированные с помощью лазерного оборудования планировочные работы провели на 5512 га вместо 5500. Фермерские хозяйства региона заключили договоры с АО «Жиззах пластмасса» на приобретение 102 комплектов передвижных сгибаемых труб, которые в полном объеме доставлены фермерам Канимекского района.

Агроном фермерского хозяйства «Шахриёр Агро Экспорт» Карманинского района Баходир Тухтаев в числе навоийских аграрiev, проявляющих высокий интерес к технологиям автоматизированного управления водными ресурсами. В его намерениях - ввести в сельскохозяйственный оборот не используемые на протяжении десятилетий сотни гектаров земельных площадей с бонитетом 19 в степной зоне Карманинского района. В помощь - современная оросительная система дождевальных машин украинского производства, которая предназначена для полива зерновых, кормовых, технических и овощных культур.

Навоийская область.



ВОДОСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ: ОПЫТ НАВОЙСКОЙ ОБЛАСТИ

масштаба, - говорит заместитель начальника Нижне-Зарайшанского бассейнового управления ирригационными системами Отабек Садиков. - При возросшем спросе на потребление живительной влаги смягчить проблему нехватки ресурса сферы сельскохозяйственного производства сможет только при условии строгой экономии за счет внедрения эффективных водосберегающих поливных технологий. В 2019 году пять фермерских хозяйств Карманинского, Хатырчинского и Кызылтепинского районов, специализирующихся на выращивании хлопка, одними из первых в регионе перешли на капельное орошение. На основе заключенных с подрядными организациями контрактами апробированы технологии на 521 га хлопковых полей. Результат был неплохой. В минувшем году, несмотря на тяжелые условия, вызванные коронавирусной пандемией, 31 фермерское хозяйство области переняло опыт



ВНЕДРЕНИЕ НОВЫХ МЕХАНИЗМОВ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОВОДИМЫХ РЕФОРМ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В мероприятии приняли участие заместитель министра здравоохранения Абдулла Азизов, заместитель министра финансов Республики Узбекистан Джамшид Абруев, хоким Сырдарьинской области Гафуржон Мираев, глава Представительства ВОЗ в Узбекистане Лян Куппенс (в режиме онлайн), директор Фонда государственного медицинского страхования Фаррух Шарипов, представитель Университета медицинских наук в Стамбуле (Турция) Айнур Фейзиоглу.

Сырдарьинская область выбрана неспроста: здесь внедрена Концепция «умная медицина» в качестве опыта; эта

международных экспертов, посвященные разработке гарантированного государством пакета бесплатных медуслуг и лекарств, формирование мультидисциплинарных команд медицинских специалистов, а также созданию единой электронной платформы для мониторинга здоровья населения. Предусмотрены структурные преобразования медицинских учреждений, созданы специальные бригады, определен механизм работы врачей с пациентами. В результате переписи населения в базу данных «электронной поликлиники» занесены более 102 тысяч жителей Гулистана, 42 тысячи - Янгиере и более 123 тысяч - Баявутского района.

Участники брифинга отметили, что Сырдарьинская область находится в авангарде медицинских реформ. В регионе с июля 2021 года вплоть до конца 2022 года будет реализован pilotный проект, включающий пять компонентов: совершенствование оказания медицинских услуг, руководство и управление здравоохранением, финансирование, цифровизация и управление проектами.

Внедрение государственного медицинского страхования и запланированные изменения позволят населению получать более качественные медуслуги в рамках гарантированного государством пакета.

- В 2021 году к программе страхования подключаются только государственные медицинские учреждения. В планах и частные клиники. Тогда если пациент решит обратиться к врачу из частной

реформирована. К примеру, если сейчас медучреждению выделяется смета в начале года, в рамках которой расходуются средства, несмотря на то, были ли оказаны какие-либо услуги или нет, то по новой системе Фонд в качестве финансового агента будет распределять средства по объему выполненных работ.

Итак, становится понятно, что первый этап будет реализован в виде эксперимента в медицинских учреждениях Сырдарьинской области. Второй - в 2023 году в Республике Каракалпакстан, Самаркандской, Навоийской, Сурхандарьинской, Ферганской областях и Ташкенте. Третий - охватит всю страну в 2025 году.

В ходе презентации Фаррух Шарипов отметил, что основные цели внедрения страховой медицины - повышение качества, эффективности и общедоступности оказания медицинской помощи населению, расширение масштаба первичной медико-санитарной помощи, поэтапное внедрение новых финансовых механизмов в данную сферу, создание

современной конкурентной среды на рынке медицинских услуг, обеспечение возможности получения населением гарантированной и качественной медицинской помощи.

По словам участников брифинга, финансовое обеспечение Фонда будет осуществляться за счет бюджетных средств, а финансирования медицинских организаций - на основе подушевого метода для учреждений ПМСП и за каждый пролеченный случай для районных, городских и областных больниц.

- Бесплатная медицинская помощь таковой остается. Разница только в том, что средства, которые выделялись государством на эти цели, теперь будут расходоваться более адресно и эффективно. Реализация проекта основывается на общем налогообложении. Путем более целевого и рационального использования Фонд намерен добиться того, что качество оказания медуслуг, их объем и охват населения значительно вырастут, - отметил первый заместитель директора Фонда Зохид Эрматов.

Руководитель Сырдарьинского областного управления здравоохранения Рустам Юлдашев также подчеркнул, что внедрение новой модели организации системы здравоохранения позволит повысить качество медицинских услуг без привлечения финансовых средств пациентов. Каждый человек должен знать свои права на охрану здоровья и иметь доступ к гарантированному государством пакету услуг. Прежние усилия по реформированию учреждений ПМСП уже показали положительные результаты в стране, обеспечив хороший географический доступ к их услугам даже в сельской местности. Но еще многое предстоит сделать для устранения неравенства и улучшения доступа к качественным медицинским услугам как на селе, так и в городе.

Сеть учреждений ПМСП также будут совместно использовать ресурсы здравоохранения и работать между амбулаторными медицинскими учреждениями и больницами, чтобы обеспечить интеграцию, оптимальное и эффективное использование ресурсов и избежать дублирования в предоставлении услуг.

В дальнейших планах Фонда - расширение предоставления медицинских услуг в учреждениях ПМСП, чтобы обеспечить профилактику и раннее выявление заболеваний. Усиленные бригады ПМСП с рационализированной стационарной помощью и оптимальным совместным использованием ресурсов дадут возможность успешного реформирования системы здравоохранения. Уроки, извлеченные из проекта, будут способствовать развертыванию эффективных медицинских услуг на местах по всей стране.

- Здоровье населения - приоритетное направление Нового Узбекистана. Поставщики медицинских услуг получат большую гибкость в плане организации своей работы и расходования денежных средств. В свою очередь учреждения ПМСП помогут предоставлять услуги согласно потребностям населения, - подчеркнула Лян Куппенс.

По словам руководителя Фонда, в бесплатный гарантированный государственный пакет в общей сложности входят диагностика и лечение 87 заболеваний. Отмечено, что в каждом первичном звене этот пакет будет индивидуальным:

Меры, направленные на совершенствование сферы здравоохранения, являются приоритетными в социально-экономической политике Нового Узбекистана. Такой подход поможет не только укрепить систему, но и заложить основы для ее долгосрочного развития. Все это снижает риски для здоровья граждан, создает надежный фундамент их благополучной жизни.



Фото Музаффара Абдуллаева.

Внимание и забота - человеческий долг

ПОДВИГ ВЕТЕРАНОВ БЕССМЕРТЕН

В городах и районах Ташкентской области под девизами «Хотира бор экан - миллият бархат» («Немеркующая память - бессмертие народа») и «Этибор ва гамхурлик - инсоний бур» («Внимание и забота - человеческий долг») с соблюдением всех карантинных мероприятий чествуют ветеранов, помогают им с ремонтом жилья, оказывают материальную поддержку.

Эти меры принимаются в рамках исполнения постановления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева «О мерах по подготовке и проведению Дня Памяти и Почестей» от 20 апреля 2021 года. Не остаются без внимания и участники трудового фронта, члены семей военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебных обязанностей.

Представители Янгиольского районного отделения благотворительного фонда «Махалля» на днях побывали в махалле «Ковунчи», где проживает 97-летний участник Второй мировой войны Нодир Мансуров. Убенными сединами аксакалу вручили памятные подарки, продуктые наборы.

- Для меня 9 Мая - День Памяти и Почестей - один из самых значимых и любимых празд-



ников, который всегда жду с нетерпением, - говорит Нодир бобо. - Наш народ, доблестно сражаясь на полях самой страшной войны XX века, проявил свои лучшие качества: патриотизм, доблесть, несгибаемую волю к победе. Какие бы ни были испытания, мы всегда верили и знали, что победа будет за нами. В составе стрелкового полка я дошел до Германии. Многие из моих сослуживцев и однополчан не вернулись домой. Память

о них священна, они навсегда останутся в сердцах следующих поколений. Мы, ветераны, очень благодарны государству за заботу и внимание. Пожилые люди трятят немалые средства на лечение, приобретение медикаментов, поэтому радостной вестью стало то, что ветеранам выдается единовременное денежное вознаграждение в размере 12 миллионов сумов - принял Указ главы государства. От всей души благодарен нашему Президенту за ту заботу, которой мы окружены.

Вся жизнь Нодира Мансурова - живая летопись истории родной страны. После

окончания службы в рядах Вооруженных Сил, отпраздновав победу, вернулся в родной Янгиольский район, трудился на заводе.

К сожалению, у них с супругой не было детей,

и после ее смерти заботы о ветеране взяли на себя соседи. Семья Рахиба Таджибаева относится к Нодиру бобо как к родному дедушке, окружив его вниманием.

Валерий Сергеев.

Фото Рашида Галиева.

Акция



...И ЗАШУМАТЬ ДУБОВЫЕ ЛЕСА

В Бостанлыкском районе Ташкентской области, в окрестностях поселка Акташ, прошла масштабная экологическая акция по озеленению предгорных территорий.

Организаторы - Угам-Чаткальский государственный национальный природный парк, Проект ПРООН по сохранению биоразнообразия, Ассоциация волонтеров Узбекистана. Поддержку оказали гостиничный комплекс Heaven's Garden, благотворительная

организация «Пища жизни» и компания Siberian Wellness Uzbekistan.

- Участниками акции стали более 120 неравнодушных жителей города Ташкента и столичной области. Своим примером они хотят показать важность бережного отношения к природе

и территории тех мест, которые уже много лет используются как туристические объекты, - говорит руководитель Ассоциации волонтеров Узбекистана Ширин Абдиева. - Не менее важная тема - уборка мусора, который остается после пикников и наносит существенный урон экосистеме гор. Наши цели - формирование гражданской позиции и экологической культуры, повышение уровня знаний населения о состоянии окружающей среды, улучшение экологии путем посадки деревьев.

В ходе акции высажено 500 саженцев двухлетних дубов. Гостиничный комплекс Heaven's Garden предоставил 100 саженцев елей. Все деревья будут посажены вдоль дорог близлежащих махалей, а также на горной вершине Акташ.

От мусора, который оставляют горе-туристы, очищено более четырех гектаров, вывезено несколько сотен килограммов бытовых отходов.

Марат Измайллов.

Фото Рашида Галиева.



ИНВЕСТИЦИИ И КЛАСТЕРЫ - ДРАЙВЕРЫ ОТРАСЛИ



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Из истории кожевенно-обувной промышленности известно, что сто лет назад наибольшую долю прибыли от продажи товаров получали производители сырья, а остальное - производители полуфабрикатов и готовой продукции. В конечном итоге это мешало развитию отрасли. В нашей стране такое явление наблюдалось вплоть до 2016 года. Какие современные факторы помогают устраниить этот барьер и открыть пути для развития?

- Не будет преувеличением, если скажу, что на данный момент понятие «высокая добавленная стоимость» ставит все на свои места. 60 процентов прибыли формируется в процессах производства готовой продукции и ее реализации. Доля первичного сырья составляет менее 10 процентов. Благодаря этому заложена основа устойчивого развития этого сектора в стране.

За последние годы значительно увеличился объем производства готовой кожевенно-обувной, кожгалантерейной, пушно-меховой, каракулеводческой продукции, качества отечественных товаров возросло. Освоено производство новых видов изделий. В результате в 2016 году произведена продукция на 512,4 млрд сумов, в 2020-м эта сумма достигла 3 трлн 647,8 млрд сумов. К концу 2021 года общий показатель, как ожидается, вырастет в 11,3 раза по сравнению с цифрой пятилетней давности. За этот период количество рабочих мест увеличилось в 5,4 раза; одно из важнейших достижений, что сегодня более 11,6 тысячи сотрудников задействованы в отрасли.

Что касается самой обуви, то в этом году планируется выпустить более 115 млн пар. В 2016-м этот показатель составлял 10,2 млн пар.

Хочу акцентировать внимание на еще одном важном аспекте. Это, конечно, уровень локализации. Благодаря реализации масштабных программ начата работа по локализации производства искусственной кожи и полипропилената, производство подошв достигло 92 процентов, спортивных товаров - 84, спортивных сумок и чемоданов - 68.

Системно осуществляется стратегия, разработанная Ассоциацией «Узкармасона» по инициативе главы государства. Она направлена на превращение Узбекистана в промышленный центр по производству готовой кожевенно-обувной, кожгалантерейной, пушно-меховой, каракулеводческой продукции, а также предполагает экспорт в страны дальнего зарубежья.

- Безусловно, инновационные технологии, управление производством и менеджментом качества, потенциал специалистов - гарантия реализации обозначенных приоритетов. Прежде всего они требуют большого объема инвестиций, тесного сотрудничества с зарубежными партнерами, применения их опыта. Это откроет путь на внешние рынки, способствует производству конкурентоспособной продукции. Какие передовые технологические средства используются для достижения таких целей?

- В Узбекистане достаточно кожевенного сырья. Были проблемы с его глубокой переработкой, так как не хватало специального технологического оборудования. Поэтому кожа перерабатывалась только один раз и отправлялась на экспорт. Естественно, к качеству предъявлялись претензии. Поэтому очень важно было заинтересовать местных субъектов предпринимательства процессом глубокой переработки сырья и привлечь новые технологии. С этой целью предприятия системы в последнее время оснащены лучшим оборудованием,

произведенным ведущими компаниями таких промышленно развитых стран, как Италия, Германия, Турция, Китай.

Эти аспекты также предусмотрены в программах развития сферы. При государственной поддержке поэтапно реализуются десятки инвестиционных проектов, направленных на глубокую переработку кожи. Если в 2016 году привлечены инвестиции в размере 15,7 млн долларов в отрасль, то в 2020-м эта цифра, несмотря на пандемию коронавируса, достигла 187,6 млн долларов. Ожидается, что она превысит 202 млн долларов в этом году.

В достижении таких результатов большое значение имеют государственная поддержка отрасли, целевые программы по ее развитию. В 2021-2022 годах планируется реализовать 248 проектов на сумму 421 млн долларов, в том числе 186,8 млн долларов прямых иностранных инвестиций. В этом году воплощаются в жизнь 112 инвестиционных проектов.

Кроме того, принимаются меры по превращению Узбекистана в хаб по переработке сырья в Центральной Азии. В конечном итоге сюда импортируется кожа из соседних республик, а готовый продукт с высокой добавленной стоимостью получается путем глубокой переработки. Это означает, что новые предприятия изготавливают кожу, трижды перерабатывая сырье. Продукция благодаря качеству и адекватной себестоимости идет на экспорт.

- Внедрение кластерного метода в отрасль требует особого подхода...

- По инициативе главы государства в нашей отрасли также внедряется кластерный метод. Он включает в себя целую цепочку действий, которая завершается производством готовой продукции - обуви и изделий кожгалантерии с высокой добавленной стоимостью. Сегодня на стадии реализации - несколько крупных проектов по организации кожевенно-обувных кластеров.

В Каракалпакстане в сотрудничестве с итальянскими экспертами создается кластер ООО «Orient Technology» стоимостью 14 млн долларов. Технологическая линия произведена в Италии и доставлена в нашу страну в рамках масштабной программы по модернизации и техническому переоборудованию существующих объектов и организации новых.

Когда кластер будет полностью введен в эксплуатацию, то сможет производить 180 млн квадратных дециметров готовой кожи и 500 тысяч пар обуви в год по итальянским технологиям. 70 процентов товара будет экспортироваться.

В Ферганской области станет действовать кластер ООО «Premium leather». Производительность предприятия - 80 млн квадратных дециметров готовой кожи и 400 тысяч пар различной обуви в год. Планируется запустить еще один проект стоимостью 12 млн долларов в Алтынкульском районе Андижанской области. Его производственная мощность составляет 50 млн квадратных дециметров готовой кожи и 300 тысяч пар обуви. Всего в год планируется производить 150 млн квадратных дециметров готовой кожи и 300 тысяч пар обуви.

Проект стоимостью 12 млн долларов в Алтынкульском районе Андижанской области. Его производственная мощность составляет 50 млн квадратных дециметров готовой кожи и 300 тысяч пар обуви. Всего в год планируется производить 150 млн квадратных дециметров готовой кожи и 300 тысяч пар обуви.

Всего место среди десятков новых и крупных инвестиционных проектов занимает ООО «Vody-Shoes» с участием французского капитала общей стоимостью в 8,5 млн долларов. Это первый завод в Узбекистане с полностью автоматизированной системой производства обуви. Здесь ежегодно будет изготавливаться свыше миллиона пар мужской, женской и детской обуви из натуральной кожи. Установлено современное роботизированное оборудование, импортированное из Германии, Чехии и Италии. Первонациально проект был запущен в Ферганской области.

В будущем откроется еще несколько подобных предприятий.

- Мировая кожевенно-обувная индустрия ежедневно меняется, изобретая для клиентов продукцию разного дизайна. К тому же сегодня распространены ситуации, когда самые имитирующие компании еще не успели продемонстрировать потребителям новую модель, как другая фирма выпускает еще более привлекательный и доступный по цене продукт. Как предприятия отрасли работают в такой острой конкурентной среде?

- Думаю, будет целесообразным привести цифры. Если в 2016 году только один процент готовой кожи, проданной в иностранные государства, представлял собой переработанную дважды и трижды, а остальная часть была полуфабрикатом, то к концу 2020-го кожевенно-обувные и пушно-меховые изделия с высокой добавленной стоимостью под маркой Made in Uzbekistan нашли своих покупателей более чем в 25 странах мира.

В ближайшие 3-5 лет к ним присоединятся 15 новых экспортных рынков в Европе и Юго-Восточной Азии. К концу 2021 года экспорт отрасли вырастет в 4,1 раза по сравнению с 2016-м. К концу года ожидается, что он достигнет 420 млн долларов. Международные выставки также играют особую роль в увеличении экспорта. Узбекские кожаные изделия экспонируются на таких международных выставках, как «Mosshees», «SHOESSTAR-Азия», «Мягкое золото России» и не только. На ежегодных выставочных мероприятиях наша продукция пользуется спросом, расширяется география экспорта.

Устойчивое развитие кожевенно-обувной промышленности в Узбекистане и инвестиционный климат привлекают в нашу страну международные бренды. Например, в следующем году обувь в Узбекистане за счет прямых инвестиций начнет производить всемирно известный бренд Kari. В настоящее время планируется начать строительство завода в свободной экономической зоне «Джизак».

- В народе бытует выражение: человека встречают по одежке. В постановлении Президента страны «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию кожевенно-обувной и пушно-меховой отрасли» от 8 февраля 2021 года определены задачи, исполнение которых позволит нашей продукции выйти на мировой уровень.

- Действительно, это так. Постановлением предусмотрено ряд задач, стимулов и преференций, которые поднимают сферу на новый уровень. В частности, субъектам предпринимательства выдаются кредиты на закупку современного оборудования и технологий на срок до 7 лет, включая двухлетний льготный период с процентной ставкой 6 процентов годовых.

Кроме того, ведется работа по созданию магазинов Multibrand, специализирующихся на продаже кожевенно-обувной продукции, произведенной на местных предприятиях в регионах страны и за рубежом, а также по организации торговых точек на отрезке от пограничных пунктов пропуска «Ойбек-автоЮл» и «Сариоси-автоЮл» до границы соседнего государства и не только. Согласно проведенному анализу 95 процентов мужчин в стране носят обувь отечественного производства. Но сильно отстает уровень обеспечения качественной обувью женщин. До сих пор это проходило из-за отсутствия современных технологий. Теперь же у предпринимателей появились большие возможности.

Сегодняшний рынок требует идти в ногу со временем, даже опережать его. А кожевенно-обувная промышленность должна внедрять новые идеи, передовые технологии и выдавать высококачественную продукцию.

**Беседовал
Абдурауф Коржиков.**

Поколение NEXT

К ЧЕМУ СТРЕМИТСЯ МОЛОДЕЖЬ, О ЧЕМ МЕЧТАЕТ?

2021-й объявлен в республике Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения, реализуется соответствующая государственная программа. Важные задачи в этом направлении обозначены на видеоселекторном совещании, состоявшемся 13 апреля под председательством Президента Шавката Мирзиёева и посвященном выполнению задач по обеспечению занятости и содержательной организации досуга молодежи.

Особенно подчеркнуты важность поддержки девушек и последовательная реализация работы по привлечению молодежи к спорту, культуре и искусству, проведению фестивалей и конкурсов, подготовке к престижным международным соревнованиям.

Какая она, юная соотечественница, к чему стремится и о чём мечтает? Об этом, а также открывшихся в Узбекистане возможностях для молодых представителей сферы искусства, источниках вдохновения и многом другом - наша беседа с молодой художницей Алисой ТЯН:

- Рисовать начал в детстве. У корейцев есть такая традиция: когда ребенку исполняется год, перед ним ставят предметы на выбор, и к какому он потягивается, тот и укажет его призвание. Взяла тогда в руки карандаш с кистью.

Искусство выбирает тебя само. Так, в восемь лет почувствовала, что творчество станет моим призванием. По сей день горю этим, стараюсь сохранить искру, ищу в повседневности яркие краски. Как говорил Пикассо: «Каждый ребёнок - художник. Трудность в том, чтобы оставаться художником, выйдя из детского возраста».

- А что помогает творить?

- Прибегаю к небольшим ритуалам: перебираю прошлые работы, наблюдаю за природой и людьми. Для создания атмосферы и продуктивной работы, как и многим другим, помогает музыка. Если выбираешь куда-нибудь, то всегда беру с собой скетчбук и бумагу для набросков.

Нет случай, если вдруг понадобится что-то или кого-то изобразить в моменте, который, скорее всего, больше никогда не повторится.

- Кто в наибольшей степени повлиял на ваше творчество?

- Из известных художников-портретистов хотела бы выделить Зинаиду Серебрякову. Ее полотна свежи, а люди - каждый со своей историей. У нее можно поучиться, как правильно работать со светлыми и теплыми оттенками, создающими позитивный настрой.

Не могу не упомянуть Анну Ахматову, которая определенное время жила в Ташкенте. Нашу землю и народ она всегда вспоминала в своих произведениях трепетно и нежно. Поэтесса несколько раз посещала Самарканд. А узбекистанцы воспринимали как людей дорогих и близких сердцу.

В Ташкенте организован Дом-музей, посвященный ее жизни и творчеству.

Большим вдохновением для меня являются художники-соотечественники. У каждого есть чему поучиться. Знакомые пейзажи, тенистые улички, душистые фрукты и приветливых добрых людей они изображают по-своему. Не теряется индивидуальность на фоне яркой акварели, не блекнет в черно-белых набросках.

Один из таких творцов - известный во всей Центральной Азии и ее пределами Павел Беньков. Он уникальный портретист, мастер городского пейзажа и... театральный декоратор.

Работы Бенькова так хорошо запоминаются

благодаря тому, что он как в живописи, так и в театрально-декорационном искусстве использовал особый «фольклорный» цвет. Так называются оттенки, применяемые при создании любимых в народе тканей, вышивок и предметов быта. При всем этом подобное разнообразие, сочность и яркость не нарушают целостности пространства на полотне, не позволяют картине выглядеть слишком пестро.

Мастерски владея пленэрной живописью, он создавал красочные пейзажи и портреты, посвященные жизни узбекского народа. Например, «Крытый базар в Бухаре» и «Чайхана на Регистане». Плюс ко всему в его честь назван Республиканский художественный колледж, в котором тоже посчастливилось учиться.

Вдохновляют жизненный и творческий путь Урала Тансыкбаева, а также его живописные пейзажи. Родился в Ташкенте. Здесь же открыт его Мемориальный дом-музей. Периодически там проходят выставки современников, выставляются картины из коллекций музея. Тансыкбаев - человек эпохи, не только искусственный мастер кисти, но и философ. Так, ему принадлежит запоминающаяся фраза, которая точно описывает настояще призвание каждого уважающего себя художника: «Чтобы быть достойным высокого звания художника, нужно служить людям, отдавая им все, что владеешь».

Хотелось бы отметить еще одного творца

- Николая Пака. Работы нашего соотечественника хранятся в престижных музеях и галереях Москвы, Лондона, Токио, Брюсселя, Сеула. Это автор полотен, рассказывающих о жизни корейского народа в Узбекистане. Его творчество завораживает, а сам художник остается примером для подражания.

- Расскажите о творческом кредо. Что бы донести своими работами до зрителя?

- Искренне верю, что искусство - акт созидательный. Когда рисую, чувствую, что поступаю правильно.

Писать с натуры - это как попытка поймать летящую комету за хвост: заведомо невозможно, но очень увлекательно. Сейчас учусь у жизни и

занимаюсь сбором материала - как натуристного, так и личного. Однажды это выльется в целую картину. Ведь творчество должно отзываться в сердцах людей, вызывать эмоции как у творящего, так и у наблюдающего. Именно через эту связь искусство и воздействует на нас.

- Есть ли что-то, чем бы хотели заниматься, помимо творчества, некая альтернатива изобразительному искусству?

- Хочу стать автором собственной детской сказки, самостоятельно проиллюстрировать ее. Хотела бы фотографировать на пленку. Уже было интересно, но хотелось бы заняться этим углубленно.

Еще одна страсть - стихи. Люблю к поэзии и сказкам привил отец. Пишу их, скорее, для себя. В те особенные моменты, когда следует выплеснуть эмоции на бумагу в виде образов, сложенных в слова и рифмы. Смена профилей работы - возможность найти себя в чем-то новом.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,

формат А-2, объем 2 пл. Тираж 2169. Заказ Г-528.

<p